

# 李克强签署国务院令

## 公布修改部分行政法规的决定

# 一次修改 涉及16部行政法规

新华社北京12月19日电 日前，国务院总理李克强签署国务院令，公布《国务院关于修改部分行政法规的决定》（以下简称《决定》）。该《决定》自公布之日起施行。

为了依法推进行政审批制度改革和政府职能转变，发挥好地方政府贴近基层的优势，促进和保障政府管理由事前审批更多地转为事中事后监管，进一步激发市场、社会的创造活力，根据《国务院关于取消和下放50项行政审批项目的决定》和《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》，国务院对有关行政法规进行了清理，对16部行政法规的部分条款予以修改。

这次修改行政法规，主要是按照简政放权、放管并重的要求，删除了有关生产经营活动许可、资质资格认定核准的相关规定，明确了下放管理层的实施主体，同时，优化了行政审批流程，增加了事中事后监管措施。

因取消行政审批项目，《决定》修改了外国商会管理暂行规定、著作权集体管理条例、大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例、船员条例、防治船舶污染海洋环境管理条例、危险化学品安全管理条例等6部行政法规，涉及取消“在华外国商会审批”、“著作权集体管理组织章程修改审批”、“大中型水利项目移民安置规划编制和移民安置监督评估专业技术人员资格认定”、“船员资格临时特免证明签发”、“港口、码头、装卸站以及从事船舶修造、打捞、拆解等作业活动的单位防治船舶污染能力专项验收”、“船舶货物污染危害性评估机构认定”、“船舶污染事故技术鉴定机构认定”、“船舶化学品安全运输条件评估机构认定”等项目。

由于下放行政审批项目，《决定》修改了9部行政法规。根据下放“城镇土地使用税困难减免审批”、“外国人对国家重点保护水生野生动物进行科学考察、标本采集、拍摄电影、录像等活动审批”、“食盐定点生产企业审批”、“设立饲料添加剂、添加剂

预混合饲料生产企业审批”、“音像复制单位设立审批”、“考古发掘单位保留少量出土文物留作科研标本许可”、“关税及进口环节海关代征税延期缴纳审批”、“由国务院环境保护行政主管部门负责的危险废物经营许可证”、“区域性批发企业需就近向其他省、自治区、直辖市行政区域内的取得麻醉药品和第一类精神药品使用资格的医疗机构销售麻醉药品和第一类精神药品的审批”等项目的要求，《决定》将水生野生动物保护实施条例、食盐专营办法、饲料和饲料添加剂管理条例、音像制品管理条例、文物保护法实施条例、危险废物经营许可证管理办法、麻醉药品和精神药品管理条例中这些审批项目的审批机关改为省级人民政府主管部门；将进出口关税条例中延期缴纳税款的批准单位改为海关；将城镇土地使用税暂行条例中减免城镇土地使用税的审批机关改为县级以上地方税务机关。

根据取消“举办全国性广播电视交流、交易活动批准”和下放“地市级、县级广播电台、电视台变更台标审批”的有关规定，《决定》修改了广播电视管理条例的相关条款。



# 刘奇葆出席志愿服务座谈会

据新华社北京12月19日电 中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆19日出席志愿服务工作座谈会，强调要坚持把志愿服务与创新社会治理结合起来，与学雷锋活动结合起来，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，大力推进志愿服务制度化，探索建立中国特色的志愿服务制度，营造我为人人、人人为我的良好风尚。

刘奇葆指出，我国志愿服务活动将进入一个新的发展阶段，会有一个更大的发展。要大力弘扬中华民族传统美德，结合时代条件深入挖掘和阐发，赋予志愿服务深厚的文化内涵。要把志愿服务作为培育和践行社会主义核心价值观的一条有效途径，培育志愿服务文化自觉。要积极搭建志愿服务平台，把志愿服务做到基层、做进社区、做进家庭，促进学雷锋活动常态化。

刘奇葆强调，要完善志愿服务长效机制和活动运行机制，推动志愿服务事业繁荣发展。

会上，中国志愿服务联合会宣布成立，联合会会长刘淇出席会议并讲话。

# 国新办举行新年招待会

本报北京12月19日电（记者刘峻）国务院新闻办公室19日在北京举行2014年新年招待会。国新办主任蔡名照说，在新的一年里，国新办将围绕党中央、国务院重要会议、重点工作、热点问题等，更多地组织新闻发布和采访活动，为境外记者采访报道提供便利。

蔡名照表示，希望外国驻华记者更多地了解中国的历史、文化和国情，更好地理解、报道好中国；希望港澳地区的记者更多关注内地的发展变化与港澳发展繁荣的密切联系；希望来自台湾的记者多报道大陆的发展变化，为促进两岸交流合作和两岸关系和平发展发挥更大作用。

会上还公布了中央和国家机关以及各省区市的新闻发言人名录。中外传媒界人士、中央和国家机关新闻发言人等200余人出席了招待会。

# 中办国办印发意见 党员干部要带头推动殡葬改革

本报北京12月19日电（记者潘跃）中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》，要求各级党委和政府进一步统一思想，完善政策措施，逐步形成党员干部带头、广大群众参与、全社会共同推动的殡葬改革良好局面。

《意见》强调，要带头文明节俭办丧事，党员干部去世后一般不成立治丧机构，不召开追悼会。举行遗体送别仪式的，要严格控制在殡仪馆。严禁党员干部在丧事活动中大操大办、铺张浪费，严禁借机敛收钱财。要带头火葬和生态安葬，保护生态环境。要带头文明低碳祭扫，不得在林区、景区等禁火区域焚烧纸钱、燃放鞭炮。要带头宣传倡导殡葬改革，加强对亲属、朋友和周围群众的教育引导，及时劝阻不良治丧行为，自觉抵制陈规陋俗和封建迷信活动，对不良倾向和苗头性问题，要做到早提醒、早制止、早纠正，决不允许对违法违规殡葬行为听之任之甚至包庇纵容。

员、干部在丧事活动中大操大办、铺张浪费，严禁借机敛收钱财。要带头火葬和生态安葬，保护生态环境。要带头文明低碳祭扫，不得在林区、景区等禁火区域焚烧纸钱、燃放鞭炮。要带头宣传倡导殡葬改革，加强对亲属、朋友和周围群众的教育引导，及时劝阻不良治丧行为，自觉抵制陈规陋俗和封建迷信活动，对不良倾向和苗头性问题，要做到早提醒、早制止、早纠正，决不允许对违法违规殡葬行为听之任之甚至包庇纵容。



12月19日，京福（北京至福州）高铁跨越长江的控制性工程——安徽铜陵长江公铁两用大桥顺利实现合龙。该桥主跨达630米，刷新了我国公铁两用桥梁跨度的新纪录。跨江主桥全长1290米，采用两塔五跨斜拉桥结构。大桥下层为四线铁路，上层为六车道高速公路。过仕宁摄（新华社发）

# 留交会在广州举行

本报电（王思衡）12月18日至19日，第16届中国留学人员广州科技交流会在广州举行。本届留交会以“创新、融合、共赢”为主题，分为高峰论坛、项目对接及展览展示三大板块，共有11个主题活动，吸引了1000多名海外高层次人才到会。来自50多个城市的近1000家机构和企业参展参会，参加对接的项目近1000项，其中“千人计划”项目188个、“春晖杯”大赛项目148个。大会达成项目合作意向300项，现场签约项目39项。

外高层次人才到会。来自50多个城市的近1000家机构和企业参展参会，参加对接的项目近1000项，其中“千人计划”项目188个、“春晖杯”大赛项目148个。大会达成项目合作意向300项，现场签约项目39项。

# 中华艺文奖在京颁奖



本报北京12月19日电（记者胡妍妍）“好好写作，低调做人，写出无愧于这个时代的作品。”这是作家莫言19日在第二届中华艺文奖颁奖典礼上的获奖感言。

本届“中华艺文奖”评选出“终身成就奖”10名：才旦卓玛、朱琳、吴良镛、沈鹏、周小燕、尚长荣、欧阳中石、侯一民、贺敬之、秦怡，他们都是造诣精湛、学养深厚的老一辈艺术家，对我国文化艺术事业做出了卓越的历史性贡献；“艺文奖”9名：叶小钢、田黎明、朱乐耕、余隆、李雪健、罗中立、赵汝蘅、莫言、裴艳玲，他们均为我国文化艺术领域出类拔萃、成果卓越的领军人物，是我国文化艺术界的中坚力量。

“中华艺文奖”由中国艺术研究院主办，中国泛海控股集团有限公司出资设立。旨在表彰具有高尚精神、卓越才华和杰出成就的中华文化艺术英才，以推动中华文化艺术的繁荣与发展，体现当代中华优秀文化艺术的审美取向与价值取向。2011年，“中华艺文奖”成功进行了首届评选。

图为获得“艺文奖”的作家莫言在颁奖典礼上致辞。新华社记者 金良快摄

# “油改电”公交车北京上路

## 2017年实现五环内100%为清洁能源公交车

本报北京12月19日电（记者魏薇）北京市首条实施“油改电”的公交线路，今天开始运行，沿线居民乘坐上新型的双源无轨电动公交车。北京公交集团透露，到2017年，将有数十条线路实现由柴油车向电驱动车转换，包括纯电动、双源无轨电车和增程式电车在内，预计新增电驱动车辆4000余部，电驱动车总数将达到4700余部。

根据《北京市2013—2017年清洁空气行动

计划》，为推动节能减排，北京公交集团在未来5年将推广使用新能源电驱动车和清洁能源车辆。到2017年，力争实现五环内中心城区100%为清洁能源公交车，核心城区基本实现公交零排放。“油改电”是行动计划的重要组成部分。

### 无轨电车会“甩辫子”

原有的“104路快”公交车，已完成“油改电”车辆置换工作，用上“甩辫子”的无轨电车，并更名为“127路”。据介绍，此次更新的双源无轨电车，采用锂离子动力电池技术，续航里程更强，在正常路况下可脱离电网行驶8—10公里。当车辆遇有严重拥堵、道路施工等特殊情况下，能够采取相应的绕行措施，增强了无轨电车的灵活性和机动

性。此外，无轨电车在搭线运行时，可以通过线网对车载锂电池进行充电，不必另建充电站，免去了建设专门充电站所必须的土地、设备等资源耗费。

交通专家徐康明说，最近20多年来，国内多数城市的无轨电车发展停滞不前。但是，在当前治理大气污染的大背景下，推广发展清洁能源电车的优势非常明显。徐康明介绍，目前世界范围内300多座城市拥有无轨电车，总数已超过4万多辆。一些节能环保意识强的城市，无轨电车成了城市公共交通的主力。

北京的电车网曾经承载市中心区公共交通的主要运营任务，目前仍是全国规模最大的电车网络。新的127路车，是北京市自2001年124路电车开通12年后又一次新增无轨电车线路。全市无轨电车线路现在达到16条，电车线路长度214.42公里，电车线网长度132.2对公里。

### “电驱动，零排放”

为什么不使用纯电动公交车而采用双源无轨电车？技术人员介绍，双源无轨电车具有“电驱动，零排放”的突出特点，且技术更为成熟，不必新建充电站或充电桩等供电设施，建设周期短，建设成本低，应用推广更符合实际。因此，北京公交集团在发展新能源电驱动车方面，近一个时期侧重发展技术相对成熟、基础条件具备、资金投入相对较小的双源无轨电车，同时以发展增程式电驱动车为补充，充分发挥电驱动车“零排放”、“零污染”、“低噪音”的优势。

据了解，未来5年，北京公交集团将累计更新车辆13825部，其中，新能源电驱动车4058辆，清洁能源天然气车7185辆，占到更新总数的80%。此外，国内首批达到欧VI排放标准的柴油车也将投入运营。



# 传统与现代研讨会在台举行

本报台北12月19日电（记者任成琦、吴亚明）今天，第十一届海峡两岸中华传统文化与现代化研讨会在台北举行，全国人大常委会副委员长、民进中央主席严隽琪，中国国民党荣誉主席吴伯雄出席会

议。两岸200多位专家学者就社区文化发展、儒学传统与现代社会的张力等议题进行研讨。

据悉，本次研讨会由叶圣陶研究会与中华海峡两岸客家文经交流协会共同主办。

# 国家风险分析报告发布

本报北京12月19日电（记者石畅）日前，中国出口信用保险公司发布了2013年版《国家风险分析报告》。《报告》选取全球102个国家与地区，全方位评估这些国家的政治、经贸、投资和法律风险。

与2012年相比，参考评级发生变动的国家数量为78个，其中国家风险水平上升，参考评级调降的国家有26个，占被评估国别总数的13.5%；国家风险水平下降，参考评级调升的国家有52个，占被评估国别总数的27.1%。

# “银龄行动”10年“造金”80多亿

本报北京12月19日电（记者叶紫）记者从全国老龄委办公室今天召开的老年所为暨“银龄行动”座谈会获悉，“银龄行动”从2003年开始，全国老龄委组织医疗卫生、文化教育、农业科技等方面的老专家、老教授，开展援助西部的老年志愿服务，活动开展10年来，由最初的5个省试点，发展到覆盖全国31个省市区。累计参加活动的老年志愿者达500万人次，受益群众达3亿多人次，创造经济价值80多亿元。

# 陶嘉莹摘得大冬会中国第三金

本报意大利特伦托12月19日电（记者朱凯）意大利当地时间18日晚，中国代表团在大冬会短道速滑比赛中收获第三枚金牌——来自哈尔滨体院的陶嘉莹在1500米决赛中冲破韩国队的“集团优势”，最终以2分30秒296获得

冠军。大冬会将于当地时间21日闭幕，目前金牌榜上，俄罗斯代表团以12金高居第一，波兰以9金名列次席。中国、韩国、日本、意大利、法国和捷克都获得了3枚金牌。